

ОТЗЫВ
НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
на диссертацию
Усачевой Ксении Александровны

на тему:

«Возвращение полученного как следствие расторжения нарушенного
договора»,

представленную к защите на соискание ученой степени кандидата
юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право;
предпринимательское право;
семейное право; международное частное право

Текст диссертации, представленный Ксенией Александровной Усачевой на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право, документирует научное исследование на актуальную тему, выполненное самостоятельно и на высоком профессиональном уровне и позволившее автору выдвинуть для публичной защиты ряд положений, которые характеризуются новизной, и предложить решение проблемы, имеющей значение для развития науки гражданского права.

Диссертационное исследование К.А. Усачевой посвящено теме, актуальной в теоретическом плане и имеющей большое прикладное значение. Сравнительно недавнее – в длинной исторической перспективе – признание европейскими правовыми порядками права на расторжение любого нарушенного договора поставило вопрос о последствиях такого расторжения. Ключевым из них является предоставление каждой из сторон требования о возврате переданного ею во исполнение договора. Определение содержания этого требования и его места в системе гражданско-правовых институтов на протяжении последних двух столетий занимало законодателей, правоприменителей и ученых по всей Европе. В 1990-е годы эта проблематика стала актуальной и для России. Отсутствие единообразия и постоянные колебания судебной практики, изменение законодательства вскоре после его принятия, широкий разброс взглядов в

литературе показывают, что указанные вопросы отечественным правом не разрешены. Выработка научно обоснованных ответов на них – одна из первоочередных задач российской цивилистики.

Сказанное предопределяет не только актуальность темы исследования, но и адекватность ей используемой диссертантом методологии и сформированного корпуса источников и литературы, а также обоснованность выбора рассматриваемых правопорядков. К.А. Усачева умело применяет историко- и сравнительно-правовые методы, квалифицированно анализирует отечественное законодательство и правоприменительную практику, зарубежный опыт. Исследование учитывает богатую литературу вопроса, представленную первоклассными специальными работами, в том числе и публикациями последних лет, на русском, английском, немецком и французском языках. Предложенные К.А. Усачевой решения аргументированы и оценены по сравнению с другими известными решениями.

Глубокое понимание темы, знакомство с качественной литературой разных стран и эпох, вдумчивый анализ богатого правоприменительного материала сообщили суждениям диссертанта взвешенность и аккуратность. Выводы, сделанные по результатам исследования, заслуживают внимания профессионального сообщества, и представляют большой интерес для судебной практики и законотворчества.

В ходе сотрудничества с научным руководителем и при обсуждении диссертации на заседаниях кафедры К.А. Усачева показала, что обладает навыками самостоятельного научного поиска, самокритична и восприимчива к критике со стороны коллег по цеху, но в то же время способна аргументированно отстаивать свои решения, касающиеся методологии, структуры, содержания и результатов исследования.

Полагаю, что диссертация Ксенией Александровной Усачевой на тему: «Возвращение полученного как последствие расторжения нарушенного договора», представленная к защите на соискание ученой степени кандидата

юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право, соответствует предъявляемым требованиям, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени.

НАУЧНЫЙ РУКОВОДИТЕЛЬ
кандидат юридических наук,
доцент кафедры гражданского права
юридического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова
А.М. Ширвиндт

02.10.2018 г.



Ширвиндт А.М.
Олеф Александрович